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NÚM. 

 

 

 

 

LXIV LEGISLATURA 

 
 

 

 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO SEGUNDO AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión de Comparecencia de la Honorable 

Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 14 de octubre del año 2022, a 

las 13 horas con 04 minutos, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Segundo Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

PRESIDENCIA DEL DIP. ERNESTO GONZÁLEZ 

ROMO. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muy buenas tardes. Solicito al 

Primer Secretario pase Lista de Asistencia, de los Ciudadanos y Ciudadanas Diputadas, e 

informe del resultado.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con su permiso, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 
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RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente, Diputado 

Secretario. 

 

 

INFANTE MORALES ANALÍ.-  

 

 

CERRILLO ORTIZ VIOLETA.-  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Continúa pasando Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Falta…  

 

 

 

LOS CC. DIPS. ASISTENTES.- Descuento… Falta… 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Da continuidad a la Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

OLIVA BENÍTEZ LORENA.-  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Prosigue con el pase de 

Lista de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.- Presente. 
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GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.-  

 

 

LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Ausente… 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Continúa pasando Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Retoma el pase de Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- Presente. 

 

 

MAURICIO ESPARZA IMELDA.- 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Continúa pasando Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.- Presente, 

Secretario. 
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BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente, 

Diputado Secretario.  

 

 

DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.-  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Da continuidad pasando 

Lista de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.- Aquí, Presente. 

 

 

BRIONES OLIVA HERMINIO.- Presente, Diputado. 

 

 

MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.- Presente. 

 

 

GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.- Presente, 

Diputado Secretario. 

 

 

DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente, Diputado Secretario. 

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputado. 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 
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DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.- Presente, Diputado. 

 

 

FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.-  

 

 

MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- Presente, Diputado. 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.-  

 

 

MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.-  

 

 

ORTEGA RODRÍGUEZ SERGIO.- 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Prosigue pasando Lista 

de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.-  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ausente… Gerardo. 

 

 

 

EL DIP. PINEDO SANTA CRUZ.- Me puede registrar mi 

asistencia, por favor, Diputado Secretario. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, instruyo a 

nuestro Primer Secretario… 

 

 

 

EL DIP. PINEDO SANTA CRUZ.- Gracias.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Para qué… 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos Quórum Legal suficiente, para llevar a cabo la Sesión. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. 

Conforme a lo establecido por los artículos 57, 59 segundo párrafo de la Constitución 

Política del Estado y demás relativos de nuestra Ley Orgánica, de nuestro Reglamento 

General. Da inicio esta Sesión con motivo del Análisis del Primer Informe de  Gobierno, 

del Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado. A consideración de esta 

Honorable Asamblea, el siguiente Orden de Día: 

 

 

 

1. Lista de Asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía. 

 

 

4. Comparecencia de la Ciudadana Secretaria de Educación 

del Estado. 

 

 

5. Preguntas de las Diputadas y Diputados.  

 

 

6. Respuesta de la Secretaría de Educación del Estado. 
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7. Réplica de las y los Ciudadanos Diputados. 

 

 

8. Consulta a la Asamblea si se encuentra satisfecha la 

Comparecencia o se abre nueva ronda de preguntas y 

respuestas.  

 

 

9. Conclusiones de la Ciudadana Secretaria de Educación 

del Estado de Zacatecas; y,  

 

 

10. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

Leído el Orden del Día, solicito a las Diputadas y Diputados 

integrantes de esta Legislatura, que manifiesten si están de acuerdo con el Orden del Día, 

que ha sido leído de manera económica, levantando su mano… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Presidente, Presidente… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Solicito al Segundo Secretario… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Si me permites…  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- La escucho, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- La inclusión de un punto, en el 

cual serían posicionamientos de grupos parlamentarios, en caso de no asistir la Secretaria. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Posicionamientos de grupos 

parlamentarios; bien, con la… 
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    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Presidente, una, 

una… respaldando el tema de la Diputada Gaby. Únicamente que el posicionamiento de los 

partidos políticos sea conforme como  se ha leído el orden, y si no se encuentra una 

representación del grupo político, pues que se desista precisamente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- De acuerdo. Diputadas, Diputados, 

conforme a lo solicitado, se propone entonces, el Orden del Día, que ha sido leído. 

Diputadas, Diputados… Diputadas, Diputados. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Presidente, por favor, para 

que registre mi asistencia, Galván Jiménez Maribel.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia. Favor, 

quienes vayan a tomar Lista… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias. 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Figueroa Rangel José 

Luis… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Favor de anotarse para someterlo a 

votación… 

 

 

 

    LA DIP. SANTA CRUZ MÁRQUEZ.- Santacruz Márquez 

Zulema Yunuén, por favor, para que registre mi asistencia. 

 

 

 

    LA DIP. INFANTE MORALES.- En los mismos términos, 

Infante Morales. 
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    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.- Violeta Cerrillo, por favor.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí. 

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- Oliva Benítez Lorena, en los 

mismos términos.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se toma su asistencia, Diputadas… 

 

 

 

    LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Diputado Presidente, en 

los mismo términos, Mauricio Esparza Imelda. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto. Diputadas, 

Diputados. ¿Alguien más va a tomar lista? Bien, Diputadas, Diputados, informo, informo 

que se va a someter a consideración del Pleno dos propuestas de Orden del Día: Uno.- La 

que ha sido leída; y dos.- Una modificación para que en caso de no encontrarse la 

Secretaria de Educación, se permita el uso de la voz hasta por 10 minutos de los 

representantes de los grupos parlamentarios. Someto a la consideración de la Asamblea, 

quiénes estén por el Orden del Día en sus términos originales… Quiénes estén con la 

propuesta de modificación del Orden del Día… Pido a nuestro Primer Secretario, dar el 

resultado de la votación. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por mayoría de las Diputadas y Diputados presentes en el Pleno, se aprueba 

con la modificación del Orden el Día. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- De acuerdo entonces al Orden del 

Día leído, se le agrega un espacio para la participación de los representantes de los grupos 

parlamentarios hasta por 10 minutos, en caso de que nos esté presente la Secretaria de 

Educación. Continuando con el Orden del Día, y con fundamento en lo establecido en el 

artículo 87 fracción III de nuestro Reglamento General, esta Presidencia se permite 
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designar como Comisión de Cortesía, a la Diputada Imelda Mauricio, a la Diputada Cuquita 

Ávalos y a la Diputada Martha Rodríguez, para que acudan y acompañen a nuestra 

distinguida invitada a este recinto legislativo. Mientras regresa nuestra Comisión de 

Cortesía, se declara un breve Receso.  

 

 

 

R   E   C   E   S   O 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se reanuda la Sesión. Diputados, 

antes de escuchar cualquier moción, esta Presidencia quiere dar los siguientes informes: 

Número uno.- No se encuentra en este recinto legislativo la Secretaria de Educación Púbica 

del Estado para realizar su Comparecencia. Diputadas y Diputados, permítanme para hacer 

todos los anuncios, que en un momento tendremos todos uso de la voz. Bien, en virtud de la 

ausencia de la Secretaria de Educación, y conforme a los citatorios que previamente se 

hicieron llegar a la Funcionaria, hasta en dos ocasiones para que se presentara en este 

recinto legislativo sin que se haya presentado el mismo para desahogar su Comparecencia 

con motivo de la Glosa del Primer Informe de Gobierno, del Licenciado David Monreal 

Ávila, esta Presidencia instruye: Primero.- A las Comisiones de examen previo, para que 

revisen la procedencia de Juicio Político en contra de la Funcionaria por las omisiones. 

Segundo.- Se instruye a las áreas jurídicas y de Apoyo Parlamentario para que se elaboren 

los oficios correspondientes, a efecto de que las Comisiones Legislativas correspondientes 

analicen e instruyan a este Pleno conforme lo establece el artículo 22 de nuestra Ley 

Orgánica del Poder Legislativo, a efecto de que se valoren las multas que procedan y las 

denuncias que procedan, dice el artículo 22, y lo leo para conocimiento de todos: “Son 

atribuciones de la Legislatura, en relación con el Poder Ejecutivo del Estado; fracción XVI, 

imponer multas de cinco a quinientas unidades de medida a los Servidores Públicos que 

incurran en desacato a sus resoluciones, acuerdos o citación a Comparecencias, sin 

perjuicio de lo que establezca la Ley General en su caso, la Ley de Responsabilidades de 

los Servidores Públicos del Estado, y Municipios y otras disposiciones aplicables”; dice 

también el “artículo 96: “El juicio político es el procedimiento jurisdiccional instaurado 

ante la Legislatura, para destituir o inhabilitar en el desempeño de funciones, empleos, 

cargos o comisiones a los Servidores Públicos que incurran en actos u omisiones que 

redunden en perjuicio de los intereses públicos fundamentales o de su buen despacho”. En 

ese sentido, quedan las instrucciones de este Poder Legislativo… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Moción de procedimiento, 

Diputado Presidente, si me permite. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Un momento Diputado. En tres 

sentidos: Primero.- Para que las Comisiones de examen previo valoren el juicio político… 
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    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- ¿Cuáles son? 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Que son las Comisiones… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Puntos Constitucionales y 

Jurisdiccionales… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Es correcto, Puntos 

Constitucionales y Jurisdiccional los que van a realizar el examen previo, y también para 

que las Comisiones de estudio analicen la posible multa que corresponda. Diputadas, 

Diputados, tengo varias mociones por escuchar….  

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Sí. 

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Le solicito 

registrar mi asistencia, Delgadillo Ruvalcaba Armando, por favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, Diputado. Se 

registra su asistencia. Tengo la moción de la Diputada Violeta Cerrillo y tengo la moción 

del Diputado Xerardo Ramírez. Escucho a la Diputada Violeta Cerrillo. Adelante, 

Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.- Presidente, para que se someta 

a consideración, escuché que va a haber oportunidad de que las diferentes fracciones o 

grupos den posicionamiento, pero uno por fracción, para pedirle que someta a 
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consideración que se nos dé el derecho a todos, que no se nos limite nuestra libertad de 

expresión, acotarla a que sólo hable un representante, que se abra a todos…  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- En un momento lo someto a 

votación, Diputada.  

 

 

 

    LOS CC. DIPS. ASISTENTES.- Ya se votó… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputada Cerrillo… Diputado 

Xerardo, perdóneme, lo escucho. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- En ambos sentido, una vez 

que escuche a la Diputada Cerrillo, decirle que fue un acuerdo este… Tomado por este 

Pleno y pedirle que lo someta a votación, está bien, no hay problema. Nada más comentarle 

que en mi carácter de Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, me 

sumo a la petición que hará, y ojalá los demás grupos parlamentarios, lo hagamos para que 

se vea que no solamente es un asunto de usted como Presidente de este Congreso, sino 

también de las diferentes expresiones políticas que estamos representados aquí al interior 

del Congreso del Estado, para que se haga la solicitud de responsabilidad administrativa a 

la Funcionaria y un posible Juicio Político. Es cuanto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Moción Presidente. De igual 

manera, si me permites.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Sí, la escucho.  

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Sumarme a la petición del 

compañero Xerardo de acompañarte y estamos de acuerdo en el Grupo Parlamentario del 

PRI, de que se deben realizar las tres acciones que nos has comentado ante este Pleno.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputadas, 

Diputados. Miren, esta es una Sesión compleja, y para la Presidencia de la Mesa, es aún 

más difícil, ustedes saben que es… 

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Diputado 

Presidente… 

 

 

 

    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Diputado Presidente, 

sí me permite, por favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Termino el uso de la voz, y le doy el 

uso de la voz, a la Diputada Zulema… 

 

 

 

    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Y posteriormente, a la Diputada 

María del Mar. Compañeros es una Sesión compleja, más para la Presidencia de la Mesa, 

pero quiero dejar en claro que el honor, el prestigio y el respeto que merece este Poder 

Legislativo no se pondrá en duda y se aplicarán todas las sanciones que se han manifestado, 

y que esta Presidencia ya ha impuesto desde la amonestación pública, el descuento de dieta, 

hasta los procedimientos que se acaban de anunciar. Diputada Zulema, la escucho con su 

moción.  

 

 

 

    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Gracias, Diputado 

Presidente. Concuerdo con las peticiones de la Diputada Violeta Cerrillo, y también solicito 

a su Presidencia, se mande llamar a Comparecer a la Secretaria de la Función Pública, 

deberíamos de retornar esa, esa, esa Comparecencia que no pudo llevarse a cabo por los 

mismos motivos que hoy no se llevó a cabo la Sesión de la Secretaría de Educación al no 

encontrarse presentes los Diputados, como siempre.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Escucho a la 

Diputada María del Mar.  

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Diputado, 

Presidente. Era para de igual manera, como Grupo Parlamentario de Acción Nacional, 

sumarnos a lo dicho por el Diputado Xerardo y acompañarlo y arroparlo en todo momento 

a usted Presidente. Gracias, por este trabajo que está haciendo. Es cuanto. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. 

Diputados, informo dos resoluciones: En el primer caso se va a someter a votación el que 

puedan participar todas las Diputadas y Diputados, en ese caso, sería hasta por un término 

de 5 minutos, por los tiempos; o bien, que se dé el paso a la participación por Grupo 

Parlamentario, hasta por 10 minutos; eso sería en un sentido, en el otro sentido, Diputada 

Zulema, para responder a su moción, le informo que la… 

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- Moción de orden, también para 

mí. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- En un momento, Diputada, estoy 

resolviendo las que se han presentado, para informarle, Diputada Zulema, que en el caso de 

la Secretaria de la Función Pública, ella permaneció y estuvo presente en el Recinto, 

desde… permítame, en un momento hace uso de la voz, permaneció en el Recinto durante 

una hora antes y mucho tiempo después para llevar a cabo la Comparecencia, ella estuvo 

presente y estuvo solicitando en varias ocasiones presentarse ante el Pleno, si por algo no se 

llevó a cabo es porque no hubo Quórum Legal de las Diputadas y de los Diputados, pero la 

Funcionaria mostró plena disposición. En el caso de la Secretaria de Educación doy 

testimonio como Presidente de la Mesa, de que la Funcionaria no se encontró nunca en el 

recinto legislativo, en las dos ocasiones en las que se le citó. Escucho a la Diputada Oliva, 

para que presente su moción; y si posteriormente, la Diputada Zulema, lo requiere, le 

damos uso de la voz. Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- En la misma moción, Diputado 

Presidente, para confirmar y asegurar que yo estuve aquí en el Pleno, a las 10 de la mañana, 

como se nos fue citados, yo estuve aquí presente, y puse mi bolsa en mi silla, y yo no vi a 

ningún Diputado que estuviera, y sí saludé yo a la Secretaria que fue citada a este recinto, 

yo la vi, yo la vi y aquí estuve…. 
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    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Respeto, Presidente, por 

favor.  

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- Yo la vi, estuve aquí… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Compañeros, compañeros… 

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- Ningún Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Compañeros, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. OLIVA BENÍTEZ.- Y también en los mismos 

términos que la Diputada Zulema, yo le solicito que también se le dé la oportunidad a la 

Secretaria Humbelina a que también se presente a este recinto legislativo. Es cuanto. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Compañero, voy 

a suspender el tema de las mociones, porque ya van hacer repetitivas, vamos a someter a 

votación; y solicito a nuestro Primer Secretario, tomar el resultado de la votación para…, y 

lo informe a esta Presidencia. Quiénes estén por la participación de los representantes de 

cada grupo parlamentario; o bien, quiénes estén por la participación de cada uno de los 

integrantes de esta Legislatura para fijar posicionamiento político al respecto. Quiénes estén 

por la participación de los grupos parlamentarios, favor de manifestarlo levantando su 

mano… por grupos parlamentarios, sí… Quiénes estén por la participación individual de 

las Diputadas y los Diputados… Abstenciones… Le informo, solicito me informe el 

resultado, Diputado Primer Secretario. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Sí, con 15 votos a favor, 

la mayoría ha optado por que sean por grupos parlamentarios, Diputado Presidente. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la voz, el o la 

representante del Grupo Parlamentario de MORENA, hasta por 10 minutos. Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, Diputado 

Presidente. De verdad que en el Grupo Parlamentario de MORENA lamentamos que las 

cosas se den a contentillo de diferentes posturas políticas y no de las necesidades del 

pueblo. La Secretaria de Educación estuvo atenta al llamado que le hizo este Congreso a las 

10 de la mañana, atendió la indicación que le dio el Ejecutivo, debido a la convocatoria que 

se le hizo llegar, desafortunadamente ante la inasistencia de las diferentes diputaciones que 

hoy se sienten tan airadas y tan ofendidas, no fue posible que la Secretaria atendiera las 

necesidades que se le iban a plantear en el Pleno; con ello, qué es lo que se está 

provocando, señoras y señores Diputados, que el hecho de que no hayan ustedes instado la 

Sesión en su oportunidad y en las condiciones que fue emitida la convocatoria, ha impedido 

que las y los maestros de Zacatecas vean resueltas sus inquietudes y vean atendidas las 

necesidades directamente de la voz de la Titular de la Secretaría de Educación. No es 

responsabilidad de MORENA, porque ustedes lo han dicho, lo han expresado en diferentes 

foros, en lo público y en lo privado, han insistido en que nosotros como grupo 

parlamentario no tenemos mayoría, ustedes solos si hubieran atendido su responsabilidad 

en los extremos que les obliga a la Ley, sólo se habría podido haber instalado la Sesión y 

dar cauce como debe de ser a la Comparecencia de la Titular de la Secretaría de Educación, 

con su inasistencia, pero no con la comparsa de MORENA porque nosotros siempre 

estaremos apegados a la legalidad, están provocando este escenario, un escenario que a 

nadie beneficia, un escenario que únicamente pone en entredicho la honorabilidad de este 

Congreso, un escenario que deja sin posibilidad a los docentes de ser escuchados a través 

de sus representantes, un escenario que lastima a la ya de por sí lastimada sociedad 

zacatecana, que lo que menos necesita es más confrontación y más disenso. Necesitamos 

caminar en un sólo sentido y un sólo rumbo, señoras y señores Diputados, y es el rumbo de 

la legalidad y de la sensatez. La Secretaria atendió, y si no se instaló la Sesión es 

responsabilidad absoluta de este Congreso, no de la Titular de la Secretaría de Educación. 

Es cuanto, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, la o el Diputado que represente al Grupo Parlamentario del PRI. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Diputado, en este caso será la 

Diputada María del Refugio Ávalos.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Hoy a más de un año de 

tomar posesión la nueva gobernanza, seguimos con una Secretaria de Educación escondida, 

con una Secretaria que no le da la cara, no a los Diputados, sino a los cientos y miles de 

maestros de este hermoso Estado; sin duda alguna, es una de las secretarias que menos 

capacidad tiene, pues su año de trabajo nos ha demostrado las deficiencias que al día de hoy 

existen en este sistema. Cada quien, compañeros, cosecha lo que se siembra y Maribel 

Villalpando no me cabe duda pasará a la historia como la peor Secretaria de Educación que 

ha tenido el Magisterio Zacatecano, la que les habla el día de hoy, compañeros, no es la 

Diputada María del Refugio Ávalos, si no la Maestra Cuquita, quien representa a los miles 

de maestros a los que la Secretaria de Educación ha agraviado, ha ofendido y denigrado con 

sus acciones negligentes, torpes y vergonzosas de quien hoy soy portavoz, es de esos más 

de quince mil maestros que se manifestaron en las calles por falta de pago, la que alza la 

voz hoy representa a todos esos docentes que salieron recientemente de las escuelas 

normales en busca de oportunidades y hoy no han podido ser asignados a un centro de 

trabajo; hoy la de la voz representa también a los miles de padres de familia que han tenido 

que manifestarse en las afueras de las escuelas de sus hijos, por falta de asignación de un 

docente. Secretaria, desde esta tribuna quiero decirle que los maestros salieron a marchar 

para exigir lo que por ley les corresponde, acaso creían mis compañeros de MORENA y la 

propia Secretaria, que es justo que muchos de los compañeros maestros hayan dejado de 

llevar el sustento a sus familias por más de tres meses, esa es la pregunta que hoy enmarca 

esta Comparecencia, su incapacidad de estar al frente de esta Secretaria, solo nos da 

muestra del mal gobierno que padecen las familias zacatecanas, los programas educativos 

hablan de empatía, empatía que tal parece, Maribel Villalpando, no tiene, al darle hoy la 

espalda a los zacatecanos; ahora, Secretaria, dígale a usted, bastantes escuelas siguen sin 

asignación de maestros, porque el día de hoy los jefes regionales se manifestaron en este 

recinto en carácter de porra y dejaron de hacer las labores que tiene que hacer en las 

regiones educativas que representan, que le quede claro, Secretaria, que los maestros 

zacatecanos… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Tiempo, Presidente, dijimos 

que diez minutos… 
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- No son sus esclavos ni 

tampoco… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Van cinco minutos, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Merecen un trato tan 

indigno como el que les ha dado, ellos son un bastión de esta sociedad, ahora dígales de 

frente, Secretaria, este año si tomará la decisión de recortar el calendario escolar, porque el 

año pasado ni a esta Legislatura ni a las demandas del gremio zacatecano, la Secretaria 

quiso atender, el verdadero problema reside, compañeros, en que Maribel Villalpando ve a 

la Secretaría de Educación como una dependencia del bienestar y como plataforma política 

meramente electorera, una secretaría que a los maestros puede denigrar, puede pisotear y 

puede humillar, y hasta dejarles de pagar, porque lo hemos visto, es la estrategia que utiliza 

Maribel Villalpando, no como Secretaria de Educación, sino como servidora de la nación; 

por dignidad Secretaria renuncie, por dignidad renuncie, que la dignidad se haga 

costumbre, muchos de los Diputados hoy aquí presentes marcharon en las calles, ya sé la 

bandera que traían, hoy me sorprende ver la pasividad con que estos compañeros maestros 

hoy se conducen, quisiéramos que la Secretaria pudiera explicar también por qué la nómina 

estatal ha crecido en más de 900 plazas, porque hay sub ejercicios de recursos federales, 

por qué siguen las vacancias de FONE, por qué el incremento salarial, escúchenlo bien, ha 

sido cubierto con recursos meramente estatal, por una omisión torpe de una Secretaria que 

se conduce como dama de compañía, ¿por qué razón aún sigue sin pagarle a los maestros 

desde el 15 de julio?  Los maestros no han recibido su pago y saben qué tampoco, tampoco, 

los directores regionales, tampoco los subsecretarios, y esa queja no la han venido a traer 

hasta este Poder, y hoy por temor de represalias nos han pedido que ocultemos sus 

nombres, pero sería bueno que Maribel Villalpando explique a los zacatecanos todas estas 

omisiones y qué se ha hecho con los intereses generados por la falta de pago a sus 

Funcionarios y a los docentes. El día de hoy tenemos un llamado, como ustedes lo dijeron, 

compañeros de MORENA, cuando tomaron protesta, tenemos un llamado con la historia y 

hoy la historia de Zacatecas condena la acción vergonzosa de Maribel Villalpando al frente 

de la Secretaría de Educación; por eso, desde el Grupo Parlamentario del PRI le decimos: 

“Secretaria renuncie, renuncie ya, hágale un favor al magisterio zacatecano”. Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas Gracias, Diputada. Ahora 

tiene el uso de la voz, el Grupo Parlamentario de Nueva Alianza. 

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- 10 minutos, 

Diputada. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Informar, informo Diputadas, 

Diputados, que no tenemos la tableta que tenemos para el tiempo, no tenemos diez minutos; 

por lo tanto, estamos poniendo 15 y frenamos hasta que concluya en cinco; entonces,  si 

ustedes se fijan, en este momento estaba en siete, todavía faltaban dos minutos para que 

concluyera el tiempo establecido. Tiene el uso de la voz, la representante del Grupo 

Parlamentario de Nueva Alianza. 

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Gracias, Diputado 

Presidente, con su permiso. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- En el Grupo 

Parlamentario de Nueva Alianza, hoy lamentamos profundamente el desacato a un mandato 

constitucional de nuestra Constitución, de la Secretaria de Educación, Maestra Maribel 

Villalpando. Nuestras compañeras y compañeros realizan su función con una profunda 

vocación y bajo la más alta responsabilidad, contribuyendo al desarrollo y al progreso de 

Zacatecas, los derechos adquiridos de las maestras y los maestros son el producto de una 

lucha histórica y legítima, prevista por el derecho laboral, resultado de una negociación 

colectiva frente al gobierno en su carácter de patrón, no son prerrogativas ni concesiones, 

son derechos salariales para los que exigimos respeto irrestricto. En el Presupuesto de 

Egresos del 2022 se asignaron al capítulo 4 mil trasferencias, asignaciones, subsidios y 

otras ayudas de la Secretaria de Educación por la cantidad de 50 millones 940 mil 708 

pesos; es decir, más de 18.5 millones, que el ciclo presupuestal pasado aun con ese 

importante incremento en este rubro, este año se han incumplido con el pago de becas de 

hijos de trabajadores de la educación, se ha incumplido también con el estímulo a maestros 

de educación física, con menos recursos estas prestaciones tenían cumplimiento puntual en 

cada ejercicio presupuestal. La administración actual nos pidió que confiáramos en la 

palabra y hoy al cierre del último trimestre del año, las maestras y los maestros, siguen 

esperando el pago de estas prestaciones, no hay ninguna justificación para que deje de 

pagar lo que por derecho les corresponde, no se justifican las omisiones que causan un daño 

tan severo a las percepciones de las maestras y los maestros que son el activo social más 

importante de nuestro Estado. Reitero, nuestro compromiso es con los trabajadores de la 

educación y estaremos insistiendo, sin pausas ni descanso, hasta que reciban lo que 

merecen, no es posible que con los incrementos en este presupuesto no se respeten los 

derechos laborales de los trabajadores de la educación, las maestras y maestros 

especialmente en el ciclo escolar pasado realizaron un esfuerzo extraordinario para que 

alumnos pudieran readaptarse a la nueva normalidad, adicionalmente para nadie es 
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desconocido que las maestras y los maestros aprovechan el receso de verano para 

profesionalizarse, se inscriben en maestrías, doctorados y especialidades que cubren con 

sus propios recursos, con la única intención de mejorar su práctica docente, y en lugar de 

tener el apoyo y el respaldo de la Secretaria de Educación, lo que hoy tienen es el 

menoscabo de sus estímulos y sus prestaciones, sólo para ilustrar el tema presupuestal en el 

rubro de servicios generales de la Secretaría de Educación se tuvo una asignación para este 

año de 200 millones, 217 millones de pesos más, hay recursos para pagar, las y los 

maestros de Zacatecas son el principal activo social, se merecen la justa retribución a su 

esfuerzo, y el pago puntual de sus prestaciones, las prestaciones y derechos adquiridos son 

eso, un derecho, no una dádiva, los maestros de zacatecas merecemos respeto. Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

ahora el uso de la voz, quien representa el Grupo Parlamentario de Acción Nacional. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Presidente, sólo para 

comentarle que estará en voz de la Diputada Karla Valdéz. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien. Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Educar es dar al hombre las 

llaves del mundo, que son la independencia y el amor, y prepararle las fuerzas para lo que 

recorra por si con el paso alegre de los hombres naturales y libres ¿saben de quién es esta 

frase?, a ver, Morenistas, ¿saben de quién es esta frase?, del multimencionado y citado por 

todos, la secta de MORENA, ni más ni menos del amor con amor se paga, José Martí. 

Estamos viviendo un momento histórico de la vida pública de Zacatecas, hoy la ciudadanía 

se tiene que dar cuenta de la calaña que es esta nueva gobernanza, que le tienen miedo 

porque no le quieren dar la cara a los zacatecanos, a ver, Secretaria, sé que vas a ver esta 

Comparecencia, bueno, estos posicionamientos, ¿a qué le tienes miedo?, el estado de la 

educación está en coma, la Secretaria ha desacatado la ley, no sólo quiero decir que la 
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omisión y la falta de su trasparencia es corrupción, si, si eres una corrupta, Secretaria, 

porque no has venido a darle la cara a los zacatecanos, me duele lo que está pasando en mi 

querido Zacatecas, mientras hoy tenemos salones a lo largo y ancho del Estado en una 

situación deplorable, mientras que hay cientos de niños sin maestros en esta aulas 

zacatecanas, tras un número sinfín de huelgas por parte de muchos docentes sin recibir el 

pago, fingir que todo está perfecto, está llevando a la perdición a este Estado, a todos esos 

padres de familia, que desde esta máxima tribuna les digo: “Que este gobierno ha generado 

un daño irreversible a miles de niñas y adolescentes”, vamos a proceder jurídicamente 

contra la Secretaria Maribel, sí, sí vamos a ir por el juicio político, me queda claro que esta 

nueva gobernanza repudian a los niños. Primero, quiero platicarles, que como hija de un 

maestro que sacó adelante a sus cuatro hijos, hoy profesionistas, le digo de frente, ojalá, 

Secretaria, estés viendo este video, no te puedo ver a los ojos, pero si te lo digo a ti, 

Secretaria, a nombre de todos los hijos de maestros, nos queda claro que esta nueva 

gobernanza repudia a toda la clase trabajadora del Estado, fingir que todo está perfecto, es 

un denominador prácticamente de todos sus antecesores que han venido a rendir cuentas 

aquí, pero usted Secretaria, es la peor Secretaria, al igual que su jefe que se encuentran en el 

último lugar, usted le ha hecho mucho daño a la educación de los niños, jóvenes y 

adolescentes zacatecanos, por favor, Secretaria, entienda, no la quieren, renuncie, 

Secretaria; y bueno, es importante que les comente, a ver la platilla de los docentes 

estatales, cuentan con una gran cantidad de profesores en situaciones con enfermedades 

crónicas, de enfermedades que están hoy afectando a los maestros, los cuales les impiden 

tener una labor o llevar acabo sus ocupaciones por obvias razones. Miren, compañeros, 

estas son imagines de una retinopatía diabética, se imagina, imagínese que ustedes son 

pacientes que tiene diabetes y que por muchas y otras ocasiones sufren, miren, así se ven 

los ojos de la gente que sufre de la diabetes, y así están obligando ir a las escuelas a los 

maestros, imagínese ustedes, es de una manera inhumana e inmoral, la Secretaria, la 

Secretaría que usted dirige, usted Secretaria, orillan a estos maestros a acudir a estos 

planteles a acudir en malas condiciones, ustedes saben, y si no les platico, en el reglamento 

de las condiciones generales del trabajo capítulo 10 de las licencias, del artículo 52 inciso a, 

b, c y d estipula que una incapacidad es de 60 días con derecho a sueldo íntegro, 60 días 

con medio sueldo y hasta 180 días con medio sueldo, a ver, aquí están los documentos, esto 

lo dice las condiciones laborales de como se les da procedencia para que los maestros 

puedan otorgarse con licencias cuando tienen este tipo de enfermedades crónico 

degenerativas. Fíjense, compañeros, fíjense nada más, les voy a enseñar estas imágenes, 

¿saben qué significan estas imágenes?, es un pie diabético, imagínese ustedes que por 

asares del destino hubieran tenido esta enfermedad, hubieran tenido este tipo de situaciones, 

vean, así, así, así compañeros, así Zacatecas, están obligando ir a los maestros, esto es 

inhumano, es inmoral, esto no puede estar sucediendo, vean, vean como están haciendo ir a 

los maestros, de verdad, enserio, vamos a seguir tan esta… inhumanidad en esta nueva 

gobernanza, a los profesores con esta clase de enfermedades se le estaba ayudando en los 

gobiernos priistas que tanto han dicho de las herencias malditas, con un maestro adjunto el 

cual cubría al docente enfermo mientras él buscaba su pensión por invalidez, cumplía con 

los años de servicio y a su edad ya casi para su jubilación, mi pregunta hubiera sido muy 

sencilla para la Secretaria, ¿pues qué se necesita para que la podamos sensibilizar y no 

estén haciendo ir así a nuestros maestros?, de verdad, como médico, le pido Secretaria, que 

tenemos qué hacer para tocar ese corazón tan duro, no podemos obligar a ir así a los 

maestros, en los gobiernos priistas que siempre han hecho tenían corazón, a ver, Secretaria, 
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es triste ver que no se haya presentado en este Congreso, que no haya podido darle la cara a 

los zacatecanos para poder saber también como podíamos ayudarle desde el Partido Acción 

Nacional, también, a ver, saber ¿cómo podíamos ayudar a Zacatecas?, los maestros 

necesitan un respaldo fuerte, no un gobierno que los esté aterrorizando, y sobre todo, este 

siendo tan inhumano, la maestra Maribel Villalpando esta reprobada, que renuncie. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Grupo, quien representa al Grupo Parlamentario del PRD. 

 

 

 

EL DIP. PINEDO SANTA CRUZ.- Con su permiso, 

Presidente Diputado. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. PINEDO SANTA CRUZ.- Gracias. Pues qué 

lamentable ver que la maestra no pudo acudir aquí al llamado que se le hizo, yo creo que 

para esto se necesita mucha responsabilidad y se necesita vocación; y, además, se le olvida, 

a lo mejor se le olvida que es un trabajo y que se contrató para representar al Magisterio, 

que es lo que no está haciendo; y sí, no voy a hacer muy largo mi comentario aquí, yo creo 

que definitivamente, para ser maestro se tiene que tener mucha vocación, mucha 

responsabilidad, sensibilidad, ¿qué es lo que le pedíamos los Diputados?, pues que viniera a 

dar cuentas de lo que estaba haciendo, pero vemos que los Secretarios de todas las 

dependencias y de todas las Secretarías no tienen humildad de decir: “Hemos tenido estos 

aciertos, nos hemos equivocado con esas acciones”, a lo mejor decirnos a los Diputados: 

“Venimos a ponernos a las órdenes”, queremos ser parte de lo que es el gobierno estatal, 

porque somos parte, no son humildes, de veras, tienen un corazón muy duro, por decir, en 

las escuelas que faltan maestros, hay jóvenes que los ocupan a los maestros para que lo 

sigan formando, para que sigan trabajando con ellos, tenemos un problema muy agudo en 

todas las escuelas de los jóvenes que no estamos viendo la prevención del delito, hay cosas 

muy importantes y no nada más estar haciendo un papel, que realmente yo no diría que 

renunciara, yo mejor le diría que se retire, que se siente cansada, que se siente enferma, que 

sea humilde y que diga que el cargo, la verdad no puede con él, que sería una cosa muy 

humana de su parte, y no venir a tener este desencuentro tan lamentable, y hay compañeras 

y compañeros Diputados que la han defendido, y hay compañeras y compañeros, que le han 

dicho lo que debe de ser, pero seamos sensibles, a lo mejor la maestra anda enferma, trae en 

su salud algo que no sabemos, pero debiera decir, me imagino que tiene un particular o 

tiene asesores que nos pueden haber dicho eso, pero la verdad en este gobierno son, de 

verás, todos los Secretarios, son bien soberbios, y sabemos que el corazón se les anda 
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pudriendo por dentro, con ganas de decir lo que está pasando en el gobierno y no tienen la 

capacidad de decirlo, pero ojalá y lo dijeran, somos humanos y nos podemos equivocar, no 

somos perfectos, y aquí se hizo, ahorita hace un rato veo que una discusión muy fuerte 

entre compañeras y compañeros Diputados, que creo que debiéramos de vernos como eso, 

como lo que somos, como personas, antes de ser Diputados representantes del pueblo, 

somos seres humanos, son mujeres respetables y hombres que nos podemos respetar; pero 

bueno, a lo mejor esa es la formación que tienen en sus institutos políticos, pero desde el 

Partido de la Revolución Democrática, yo creo que somos muy respetuosos, aquí 

generamos las condiciones para que haya democracia, que haya opiniones; y por lo tanto, 

mi pregunta habría sido muy sencilla para nuestra Secretaria, nada más preguntarle 

¿cuántas escuelas en el Estado no tienen certeza jurídica por la problemática que tenemos 

en muchas escuelas que no tienen baños, que no tienen aulas buenas, que no tienen canchas 

de usos múltiples, que no tienen domos, donde nuestros jóvenes se pueden formar para que 

hagan deporte, para que convivan, para que tengan la hermandad que necesitamos en 

nuestro Estado?, y la otra pregunta sería para ella, pues, no, nada más preguntarle que como 

formadora académicamente ¿qué tiene o por qué se esconde?, ella tenía que venir a 

escucharnos, nada más eran preguntas, ¿qué iba a esconder?, que sabemos que a lo mejor la 

tienen atada de manos y no puede hacer nada, pues ya lo sabemos, este gobierno no camina 

para ningún lado, sino el látigo le da el latigazo y le dice: “Ándele arre, pa´ delante”, pero si 

no, no pueden, la verdad, no son autónomos, deben de serlo, eso y a lo mejor también, 

Diputada, pero ojalá fueran autónomos, y ya hasta en el Gobierno Federal he visto que 

algunos ya no coinciden con el mesías y están renunciándole también allá, porque no están 

de acuerdo, así también aquí puede ser lo mismo, quien no esté de acuerdo con el Ejecutivo 

que renuncie, decirle: “Señor, la verdad no puedo seguir aquí, mi papel yo puedo fungir de 

esta manera por mis principios, por mis valores, por mi vocación, por mi educación”, y a lo 

mejor harían un mejor papel, renunciando a una cosa al estar sometidos y con el pie en el 

cuello que no pueden avanzar ni para adelante, ni para atrás, pero yo les decía, y les puedo 

decir en este momento, y les va a causar risa: “Acuérdense, señores, que también de reversa 

es cambio, acuérdense”. Sería cuanto mi participación, Presidente Diputado.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz quien represente al Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 
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EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Pues qué lamentable, de 

verdad, que por primera vez en años, en años, eh, quienes ya hemos sido Legisladores 

nunca habíamos visto que un funcionario de ningún Partido Político, porque en Zacatecas 

han gobernado distintas expresiones políticas; hiciera lo que hoy la Titular de la Secretaría 

de Educación le está haciendo al pueblo de Zacatecas. Dice unos de los postulados de 

MORENA: No mentir, no robar y no traicionar al pueblo, mentirosos, porque nunca estuvo 

la Secretaria en este Poder, se equivocó de Palacio, porque está en Palacio de Gobierno, 

quizás le dieron mal la dirección, porque la Comparecencia era entre este Pleno, no a los 

alrededores, pero ahí están, se tratan de escudar en que la hora, bueno, voy a hacer una 

recapitulación muy rápida: el 03 de octubre inició la Glosa del Informe y empezamos la 

Sesión a las 10 con 44; 04 de octubre, 10 con 35; 05 de octubre, 10 con 37; 06 de octubre, 

10 con 42; 07 de octubre, 10 con 51 minutos; 10 de octubre, 10 con 42 minutos; 11 de 

octubre, 10 con 43 minutos; 12 de octubre, 12 con 55, que fue la Sesión Ordinaria; 13 de 

octubre, 10 con 50; 14 de octubre, ayer, 10 con 31, ah, pero hoy sí, hoy sí querían que 

empezáramos a tiempo, hoy sí queríamos, hoy si estaban muy puntuales, hoy dicen que 

todos los días, la verdad es que mienten, como la canción: “Me haces daño y luego te 

arrepientes”, y hace rato, en donde por cierto, no sé qué ganan tratando de exhibir las 

conversaciones en un grupo de Whatsapp; por cierto, es delito, antiético, antimoral, pero 

bueno, decían que no tienen problema en que se exhiban los videos, órale pues, le pido a 

Apoyo Parlamentario que ponga los videos, ahí están los videos que tanto decía una 

Diputada aquí, que se exhibieran sus faltas, y desde ahorita también lo voy a hacer, pongan 

los vídeos. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Si nos apoya para proyectar los 

videos. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Pongan los videos. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- A ver, si nos ayudan los 

compañeros de UCID, los videos. Tenemos algún problema, ¿no? Vamos a verlo. 

 

 

 

SE REPRODUCEN VIDEOS 
 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ahí están, porque dijo la 

Diputada Maribel que había llegado 9:45, la Diputada Oliva que no está aquí, que ella la 

vio, no está, es un fantasma, el fantasma que está en la Secretaría de Educación, ¿dónde 
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está? Ahí está, miren, no está, en el estacionamiento ¿quizá? Siguiente video. Porque ahí 

está y está en el Diario de los Debates, y qué bueno que se dejó inscrito, la Diputada 

Maribel Galván, Coordinadora de MORENA, y no es un tema personal, pero ella dijo que 

llegó 9:45 a este recinto, ahí están y están y están completos, y que sirva como evidencia, 

9:50 la funcionaria en todo este rato, no me voy a acabar los 10 minutos en eso, pero ahí 

están los videos. Diputada Analí, no llegó a la hora que usted dijo, porque usted dijo que 

llegó antes de las 10, llegó 10 con 09 minutos, 10 con 09, ahí está el video, porque usted 

decía que lo pusiéramos, les recuerdo: No mentir, no robar y no traicionar al pueblo, hoy la 

Titular de la Secretaría de la Educación, quien se formó, quien fue fundadora de 

MORENA, mintió, traicionó al pueblo y le está robando al pueblo de Zacatecas, porque ella 

ejerce una tercera parte del presupuesto de este Estado, tenemos 33 mil millones de pesos y 

ella tiene asignados 11 mil millones de pesos, yo creo que no es justo que hoy se nos diga 

que tenemos que empezar puntual, aquí está la evidencia, seamos congruentes, compañeros, 

seamos congruentes y que se vea también en el Diario de los Debates como llegan y se van, 

ojalá también, y voy a hacerlo público en las redes sociales, la lista de faltas por Diputado, 

porque ahora se nos culpa al Poder Legislativo, ahora se nos culpa a los Diputados por no 

estar a tiempo, pues ahí están las pruebas, pruebas que serán presentadas ante la Fiscalía 

General de la República, porque lo que hizo la Funcionaria es un desacato a la Constitución 

del Poder del Estado de Zacatecas y de la Federación, está en la Ley de Responsabilidades 

de los Servidores Públicos Federal y Estatal, yo espero que el Diputado Jehú Salas, junto 

con el Diputado Enrique Laviada respondan al llamado del pueblo de Zacatecas, que ellos 

sí no lo traicionen al pueblo de Zacatecas. Voy a permitirme dar también un 

posicionamiento del Partido del Trabajo, y que me acompañe el video atrás para que siga 

corriendo y se sigan dando cuenta de sus mentiras, así como las personas exhibieron, qué 

creen, que ya me mandaron los screenshots del Grupo de MORENA, en donde hay quien 

les dice, MORENA tiene que hablar, usted tiene que decir esto, usted tiene que decir 

aquello, porque el fuego amigo está en todos lados, qué creen, no, porque entonces se 

invalida el proceso, yo sí lo voy usar como se debe de utilizar para que, ahí están las 

pruebas evidentes y no como un asunto nada más de tratar de desviar la atención ante la 

ineficacia que hay hoy en el gabinete de Zacatecas. El Grupo Parlamentario del Partido del 

Trabajo, rechazamos enérgicamente este intento de vulneración a la transparencia, la 

rendición de cuentas al pueblo y las obligaciones constitucionales en el marco de las Glosas 

del análisis del Primer Informe del Gobernador David Monreal Ávila, ahí está por qué está 

en el fondo de las encuestas, no es el Gobernador, insisto, es el gabinete que no le ayuda, 

qué le constaba estar aquí, darle la cara al pueblo, darle la cara a los maestros, a los padres 

de familia, a los medios de comunicación, ah no, pero hay que protegerla, porque no vaya 

siendo que demuestre cuáles son las carencias que se tienen en materia educativa en 

Zacatecas; el Poder Legislativo no puede ser rehén ni de caprichos, ni de ataques, ni de 

grupos políticos que intentan vulnerar el mandato soberano que ejerce el Pleno de 

Diputadas y Diputados. Desde aquí, nuevamente le hacemos un llamado para que la 

Secretaria de Educación cumpla con lo dispuesto en el artículo 196, pero como sabemos 

que no va a pasar y que las Diputadas y Diputados de MORENA seguirán viendo fantasmas 

y seguirán insistiendo, sí todos, exigimos, como ya lo dije de manera formal a la 

Presidencia de la Mesa Directiva de la Legislatura del Estado que se actúe hoy mismo en 

consecuencia y se promueva el proceso de posibles responsabilidades administrativas de los 

servidores públicos y en su caso un juicio político. Señor Gobernador David Monreal 

Ávila, el pueblo de Zacatecas le exige a usted estar a la altura del momento de 
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transformación que vive el país y en nuestro Estado, no podemos soportar ningún caso de 

corrupción y opacidad, su administración, tal y como lo mandata el Presidente de la 

República, Andrés Manuel López Obrador, debe ser transparente y rendir cuentas en el 

marco de la reforma tan importante que va a llegar a este Poder Legislativo, y lo celebro 

que ayer el Secretario de Gobernación haya anunciado que va a tener reuniones en los 32 

Estados con los Legisladores Locales, qué bueno que venga a Zacatecas, qué bueno que los 

Legisladores del Partido del Trabajo, le digamos que nosotros no estamos traicionando los 

principios de la 4T, que sepan, que sepan que en Zacatecas no hay gobernabilidad, que en 

Zacatecas hay casos de extrema corrupción, que en Zacatecas no hay transparencia ni 

rendición de cuentas, como tanto lo ha dicho el Presidente de la República, para el grupo 

parlamentario era de suma importancia que la Secretaria de Educación compareciera, esta 

es la dependencia que más empleados concentra, y como ya lo he dicho, ejerce el 35% del 

Presupuesto Estatal… 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Concluyo. Hacemos un 

llamado público para que se acelere y transparente el proceso de asignación de bases, pues 

es increíble y lamentable que a estas alturas del ciclo escolar existan grupos sin docentes; 

además, el poco o nulo diálogo con diversos grupos magisteriales que genera precisamente 

esto, que se esconda, que se genere inestabilidad, esto sin dejar de pasar la falta de pago a 

docentes, problemática que afecta las finanzas del Estado y exige ser resuelta. Termino con 

una frase del Dirigente Nacional de mi Partido, el Partido del Trabajo: “La educación es el 

mecanismo más poderoso para luchar contra la pobreza, la desigualdad y las brechas de 

desarrollo social que imperan en nuestro país”: Maestro Alberto Anaya Gutiérrez, Dirigente 

Nacional del Partido del Trabajo. Es cuanto, Diputado Presidente, muchas gracias. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, la o el Diputado que represente al Partido Verde Ecologista de México. No 

habiendo representantes del Partido Verde Ecologista de México y estando agotado el 

Orden del Día, de esta Sesión… 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Diputado Presidente. Soy 

Diputado Independiente, por favor.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. Vamos a hacer 

una cosa, si les parece, las y los Diputados, sin Partido, que pudiera tener una 

representación, si se ponen de acuerdo, lo pudieran hacer a través de usted; sería, sin 

problema. Adelante, Diputado Figueroa. 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Gracias, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Que le suban, sí se escucha, 

que le suban. Diputadas y Diputados de la LXIV Legislatura del Estado de Zacatecas, Mesa 

Directiva, pueblo de Zacatecas, yo como Diputado Independiente quiero manifestar mi 

preocupación, porque todo tiene un origen, hoy en el contexto se está juzgando la actitud de 

una funcionaria pública; cuando mi pregunta sería, ¿cuántos Vargas vamos a tener en esta 

Presidencia de la Mesa Directiva?, ¿cuántos Presidentes de la Mesa Directiva vamos a 

padecer y vamos a tolerar?, no, no son los necesarios, son los que el pueblo de Zacatecas 

debe de tener como garantía de que se respeta la ley, los Reglamentos Internos y la Ley 

Orgánica, y no a modo; aquí hay un pecado original y tenemos todos la responsabilidad, 

pero quien toma, quien toma la decisión es el responsable de ello; se llama función pública 

y haber pactado, haber pactado darla por realizada la Glosa de la Función Pública, qué 

barbaridad; qué cinismo, cuanta opacidad, por favor, si tenía que señalar al Poder 

Legislativo, al Poder Ejecutivo, a los Municipios, a los Ex Alcaldes a quien fuese, por qué 

no se lo permitimos o por qué no se le permitió, pues hay un pecado original, se 

concesiona, no podremos permitir más esto, por favor, no somos Honorable Legislatura; 

somos un circo, en eso nos estamos convirtiendo, y el pueblo nos va a venir a ponernos en 

nuestro lugar; se los he dicho más de una vez, creo y estoy convencido de que la ley nos 

permite hacer dos usos de la democracia, la representativa que si no la cuidamos y la 

seguimos vulnerando; entonces, el pueblo no se va a sentir representado con nosotros, sus 

sectores, veo con tristeza un vacío preocupante en la JUCOPO, la JUCOPO no está 

haciendo su parte, no está acordando los procesos, no está teniendo la capacidad política 

para hacer su función y darle garantías a este Poder Legislativo de ser honorable, de ser 

íntegro y de ser respetado, lo están vulnerando las Fracciones Parlamentarias y sus 

representantes, ¿cuándo van a reaccionar? y luego acá vienen con posturas cínicas, vienen 

con posturas que les parecen desde su punto de vista, brillantes y luego van y luego checan 

luego, luego las redes sociales a ver cómo les va, las redes sociales no son el pueblo de 

Zacatecas y no justifican el vacío de función que estamos haciendo, Diputadas y Diputados; 

hago un llamado enérgico, la Mesa Directiva, ninguna Mesa Directiva puede estar por 

encima de la JUCOPO, por favor, Coordinadores, Coordinadoras, por favor, por eso me 

preocupa ¿cuántas más Mesas Directivas vamos a padecer? una que da por vista la Función 

Pública, la Glosa; otra, que a criterio de él, nos niega a tres Diputados, cuando el Diputado 
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Jehú, nada más estuvo en el baño y venía para seguir manteniendo el Quórum, él dijo no 

me voy, y así también como luego salieron unos y no había Quórum se continuó, pero 

cuando ya no convino ya, se censura; y luego hoy, esto que estaba muy anunciado, ya los 

medios de comunicación comunicaron esto desde ayer; porque se filtró, hoy en la mañana 

ya se sabía qué iba a pasar en esta Legislatura y este circo luego de posturas, de 

señalamientos, de gritos que nos denigran, ya nada más es parte del show, por favor; creo 

que tenemos la gran oportunidad, Diputadas y Diputados; de elevar el debate, de ser 

responsables, de apegarnos a la Constitución, de cumplir con nuestras obligaciones, nada de 

simulación, qué es eso de que se miente, se traiciona, se roba, pues nos queda a la 

perfección a todos y a todas, de uno u otro modo y en uno u otro momento, así es que no 

aventemos pedradas nada más al aire, no, compañeras y compañeros, tenemos que 

recuperar esa H, que se ha mencionado mucho la honorabilidad de este Poder Legislativo, 

para que sea respetado y ni siga siendo vulnerado, no siga siendo achicado, como 

actualmente nos califican afuera, la opinión pública, creo y estoy convencido que tenemos 

la gran oportunidad para poder ser quienes convoquen y construyan el orden público, se 

requiere un Congreso Estatal de Educación, se requiere ver, ¿por qué se sigue sosteniendo 

un sistema educativo neoliberal heredado?, ¿por qué las reformas que se han hecho en el 

Congreso de la Unión no se han armonizado en Zacatecas en beneficio del sistema 

educativo y de los trabajadores de la educación y de los niños, las niñas y los padres de 

familia que tenemos que ser beneficiados de esa nueva política pública? Creo entonces que 

es el momento de la construcción de consensos sociales y tenemos la condición de hacerlo, 

y tenemos la obligación de hacerlo, porque para eso somos representantes del pueblo; por 

eso, mi llamado, construyamos la verdad, amigos y amigas, ningún grupo parlamentario la 

tiene, pero podemos construir lo más apegado a la verdad, los acuerdos para poder hacer 

valer el trabajo de este Poder Legislativo; por último, si no propiciamos la participación del 

pueblo y sus sectores; es decir, si no hacemos uso de esa otra cara de la democracia, la 

participativa; entonces, aquí no tiene por donde el Congreso, tenemos que incorporar la 

participación de los sectores para construir los consensos sociales y que aquí entonces las 

posturas no estén negociando, los acuerdos… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.-…no estén limitando las 

posibilidades de que este Congreso sea honorable; exhorto por último, al Presidente de la 

Mesa Directiva, a que se conduzca, conduzca con entereza, estaba totalmente, Presidente, 

ya descubierto lo que se quería hacer desde la Mesa Directiva. Es cuanto, Diputado 

Presidente.  

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Hago del 

conocimiento… 
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    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Diputado Presidente, 

desde el Grupo Parlamentario, desde el Partido Encuentro Solidario, no participo, aunque 

no me haya dado el uso de la voz, lo dejo, que quede asentado en el Diario de los Debates, 

que es la única vez que me representa la voz del Diputado Figueroa Rangel… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. 

Diputadas… 

 

 

 

    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Toda vez que es la 

única voz congruente de este Pleno.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputadas, Diputados; antes de 

concluir la Sesión, informo a esta Honorable Legislatura que esta Mesa Directiva ha 

recibido ya, la primera denuncia para juicio de procedencia, juicio político en contra de la 

Secretaria de Educación, Maribel Villalpando Haro. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Hay que ponerse a estudiar 

Presidente; el Reglamento establece únicamente una multa. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Cuál es su moción, Diputada?, 

Diputada, ¿cuál es moción?  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Respecto del documento que 

usted está recibiendo… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Por eso, Diputada, no tiene el uso 

de la voz en este momento.  

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Lo estoy solicitando en este 

momento.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- No tiene usted el uso de la voz, por 

parte de la Presidencia no lo ha solicitado.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Lo estoy solicitando, 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Bien. No habiendo más asuntos que 

tratar y estando agotado el Orden del Día, se levanta la Sesión… 

 

 

 

    LA DIP. VIOLETA CERRILLO ORTIZ.- Que falta de 

respeto. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se levanta la Sesión, y se cita el 

lunes a las 10:00 de la mañana para el desahogo de la siguiente Comparecencia. 

 

 

 

 

DIPUTADO PRESIDENTE 

 

 

 

ERNESTO GONZÁLEZ ROMO. 

 

 

 

DIPUTADO SECRETARIO 

 

 

 

JOSÉ JUAN ESTRADA HERNÁNDEZ. 

 

 

DIPUTADA SECRETARIA 

 

 

 

MARTHA ELENA  

RODRÍGUEZ CAMARILLO. 

 

 


